



# 萧红校友后人赠书萧红中学

《白云飞渡——中国首位战地女记者张郁廉画传》首场分享会在萧红中学举行

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

15日,《白云飞渡——中国首位战地女记者张郁廉画传》首场分享会在萧红中学举行。1928年至1931年,张郁廉曾在东省特别区第一女子中学就读,如今,介绍她传奇故事的新书回到了故乡,回到了母校,回到了她魂牵梦绕的哈尔滨。

张郁廉与女作家萧红是校友,此次,张郁廉的次子孙宇立从新加坡赶回哈尔滨,向萧红中学捐赠了120册母亲的画传和20册《白云飞渡——中国首位战地女记者张郁廉传奇》。这本《白云飞渡——中国首位战地女记者张郁廉画传》以画为主,由东方出版中心(上海)出版,王婉彬担任编绘。

## 张郁廉

### 是中国首位战地女记者

张郁廉1914年出生在哈尔滨,两岁半的时候母亲病逝,她被一对俄国夫妇收养,后来养父母离婚,她又跟着养母瓦娃来到哈尔滨懒汉屯乡下。张郁廉读小学的时候,养母带着她到道里十六道街的东顺祥大院居住,在这个大院,她认识了一个叫孙桂云的女孩和孙桂云的哥哥孙桂籍。孙桂云与萧红同一年进入东省特别区第一女子中学,曾参加首届全国运动会,一人夺得四枚金牌。在亚洲运动会上创造的100米200米短跑纪录10年无人打破,成为当时国内体坛的风云人物。

张郁廉比孙桂云晚一年进入东省特别区第一女子中学,她在校期间多是埋头读书,成绩优异。1931年夏,张郁廉初中毕业后考入天津南开女子中学高中部,后受“九一八”事变学校停课的影响,她又到北平考入私立慕贞女子中学。高中毕业时,她被学校保送到燕京大学读书。她只读了三年大学,因全面抗战爆发而中断学业。那一年她到苏联塔斯社汉口分社工作,做了一名专业记者,并与塔斯社记者一道,奔赴中国的抗战前线,成为中国首位战地女记者。张郁廉用她的笔、她的相机,记录着抗战前线的见闻,以此激励更多的人加入到反法西斯的抗战中来,她也因此被日本人称为中国十大抗日女作家之一。

在和平年代,张郁廉或许是一位普通的女性,但在全民抗日的大时代,她特殊的经历使她的人生充满了传奇。张郁廉跟随苏联著名记者卡尔曼转战中国抗日各个战场,从台儿庄战役到徐州撤退,从长沙城大火到黄河渡

口。战场的硝烟,逃难百姓的哭声,空无一人的村庄,敌机空袭刺耳呼啸,无不刺痛着张郁廉的心,让她从一个小女子迅速成长为一位勇敢的战士。

1989年

### 张郁廉曾回到哈尔滨

1942年10月,燕京大学在四川成都复课,张郁廉辞去工作,回到燕京大学完成了学业。1944年3月,已经30岁的张郁廉与青梅竹马的孙桂籍结为伉俪。1949年,张郁廉随家人去了台湾,在金融系统工作到退休。张郁廉曾拜师著名画家黄君璧学习国画,她的努力和天份,也让她成为台湾著名画家。2010年5月,张郁廉在美国辞世。

孙宇立告诉记者,1989年母亲张郁廉曾回到哈尔滨,“松花江畔、十六道街的东顺祥大院、东省特别区女一中旧址,都让她流连忘返。因为这是她的根,是她与家人留下最美好记忆的地方。”

分享会上

### 介绍张郁廉传奇故事

在分享会上,黑龙江省图书馆萧红文学馆执行馆长章海宁向萧红中学的学子们介绍了张郁廉的传奇故事,孙宇立讲述了他记忆中母亲的点点滴滴。萧红中学的学子们用饱满的热情诵读了新书中的动人的文字,并向孙宇立赠送了萧红中学的校徽和孩子们画的画,用鲜花向孙宇立表达对张郁廉的尊敬。

萧红中学校长刘国权在分享会上向孙宇立表达了由衷的谢意,对萧红中学有张郁廉这样的校友感到骄傲和自豪。他希望萧红中学的学生像张郁廉那样努力学习,为建设我们伟大的国家而不懈努力。



黑龙江省图书馆萧红文学馆执行馆长章海宁(左)与张郁廉次子孙宇立。



张郁廉和萧红1939年拍摄于重庆。

## 演员李某某严重侮辱人民军队被立案调查 北京文旅局和上海文旅局暂停“笑果脱口秀”涉案公司全部演出

据新华社电 北京警方17日晚发布警情通报:针对某文化公司演员李某某(男,31岁)在演出过程中出现严重侮辱人民军队的情节,造成恶劣社会影响的情况,公安机关已依法立案调查。

17日,北京市文化和旅游局在官方微博发布《北京市

文化和旅游局坚决依法依规严肃查处“笑果脱口秀”涉案公司及个人》的通报。

通报称,2023年5月15日,北京市文化市场综合执法总队接群众举报,决定对上海笑笙文化传媒有限公司依法立案调查。经审查,该公司及其演员李昊石肆意篡改演出申报内容,在5月13日下

午、晚上连续两场“笑果脱口秀”演出中出现严重侮辱人民军队的情节,造成恶劣社会影响。

通报指出,该公司行为违反了《营业性演出管理条例》第二十五条、第二十六条规定。依据《营业性演出管理条例》第四十六条规定,北京市文化市场综合执法总队决定对该公司作出相应行政

处罚:警告、没收违法所得1325381.6元、罚款13353816元。

对涉案人员及其演出经纪机构和演出场所经营单位相关违规行为将进一步依法依规追究责任。北京市文化和旅游局决定无限期暂停涉事公司在京所有演出活动。

另据报道,上海市文娱领域综合整治领导小组办公室、上海

文化和旅游局17日约谈、严厉训诫涉事公司负责人,责令其从即日起暂停在沪全部演出,立即开展内部管理整顿,配合做好立案后续处理。上海市文化和旅游局要求上海笑笙文化传媒有限公司必须诚恳接受观众批评和媒体舆论监督,必须深刻反思此次事件教训。